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Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Hoyos-Trauttmansdorff, Kolleginnen und Kollegen 
haben am 11. März 2020 unter der Nr. 1239/J an mich eine schriftliche parlamentarische 
Anfrage betreffend „Budgetprioritäten beim Österreichischen Bundesheer“ gerichtet. Diese 
Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Einleitend ist festzuhalten, dass viele Soldatinnen und Soldaten des Österreichischen 
Bundesheeres ein Barett als äußeres Erkennungszeichen tragen. Die Farbe dieser 
Kopfbedeckung gibt unter anderem Auskunft darüber, welcher Waffengattung beziehungs-
weise welchem Verband eine Soldatin oder ein Soldat angehört. Da es für die Theresiani-
schen Militärakademie (MilAk), die Heeresunteroffiziersakademie und die neue 
Sicherheitsschule bisher keine eigene Barettfarbe gab und um die Zusammengehörigkeit 
zum Ausdruck zu bringen, wurden die neuen Barette in der Farbe „Signalgrau“ beschafft. 
Der Beschaffungsvorgang ist aufkommensneutral, da die Barette, die von den Soldatinnen 
und Soldaten bisher getragen wurden, nunmehr in anderen Bereichen Verwendung finden. 

Im Einzelnen beantworte ich die vorliegenden Fragen wie folgt: 

Zu 1: 

Es wurden 2.500 signalgraue Barette zu einem Stückpreis von 11,16 Euro inklusive 
Mehrwertsteuer beschafft. 

Zu 1a und 2: 

Auf Antrag der MilAk vom 16. April 2019. 

Zu 1b: 

Das Design wurde von keiner externen Firma erstellt, sondern entspricht der 
Standardleistungsbeschreibung für Barette im Österreichischen Bundesheer. Die Produktion 
erfolgte durch die Marie Slama & Sohn OHG, 1040 Wien. 

 

MAG. KLAUDIA TANNER 
BUNDESMINISTERIN FÜR LANDESVERTEIDIGUNG  

 

1257/AB 1 von 2

vom 11.05.2020 zu 1239/J (XXVII. GP)

www.parlament.gv.at



-  2  - 

 

Zu 1c: 

Die Barette wurden in Form einer Direktvergabe nach dem Bundesvergabegesetz 2018 
beschafft. 

Zu 1d: 

Nach dem Billigstbieterprinzip. 

Zu 2a und 2c: 

Die Entscheidung traf der Chef des Generalstabs am 29. August 2019 auf Vorschlag der 
Kommission für militärische Bekleidung und persönliche Ausrüstung. 

Zu 2b: 

Jene Dienststellen, die für die Beschaffung von derartigen Kopfbedeckungen zuständig 
sind, wie etwa die zuständige Systemabteilung, das Kommando Streitkräftebasis und die 
Heeresbekleidungsanstalt. 

Zu 2d: 

Hiezu verweise ich auf die einleitenden Bemerkungen. 

Zu 3: 

Nein, es waren bisher keine rein ästhetischen Projekte geplant und es sind auch keine 
geplant. 
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